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Настоящият Годишен отчет за 2011 г. е обсъден и приет на 
съвместно заседание на Общото събрание на учените и Научния съвет 
на Института за космически изследвания и технологии при БАН с 
Протокол № 1 от 27.01. 2012. 

С решение на Общото събрание на БАН от 9 януари 2012 г. 
Институтът за космически и слънчево-земни изследвания (ИКСИ) се 
преименува в Институт за космически изследвания и технологии 
(ИКИТ). 
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1. ПРОБЛЕМАТИКА НА ИКИТ-БАН 

1. 1. Преглед на изпълнението на целите (стратегически и оперативни) и оценка на 
постигнатите резултати в съответствие с мисията и приоритетите на звеното, утвърдени 
от ОС на БАН при структурните промени през 2010 г. 

В резултат на преструктурирането бяха оптимизирани състава и дейността на 
Института, показател за което може да бъдат увеличеният брой подготвени и подадени 
проекти по 7-ма Рамкова и други програми, в конкурсите на Фонд научни изследвания и 
други. Можем да отчетем, че след неизбежните сътресения при реорганизацията, 
Институтът влезе в нормален ритъм и набира скорост както в научната, така и в 
приложната дейност. 
 
1.2. Визията за развитието на ИКИТ-БАН е в съответствие с концепцията за развитие на  
Направление „Астрономия, космически изследвания и технологии“.В  дългосрочен план  
целта е превръщане на Института в  център за научни изследвания и обучение от 
регионален и европейски мащаб. 

В краткосрочен план  си определяме следните приоритети: 
1) Членство и участие в международни организации, мрежи, конгреси, 

конференции и издания и осигуряване на тяхното съфинансиране (ESA, EARSeL, 
COSPAR, IAF, ERA-NET, IAU,). 

2) Участие в научни проекти, програми и осигуряване на тяхното съфинансиране: 
3) Работа с Министерства, агенции и държавни ведомства: 

Министерство на транспорта, информационните технологии и съобщенията), 
Министерство на земеделието и храните, Министерство на околната среда и водите, 
Министерство на образованието, младежта и науката, Министерство на отбраната, 
Министерство на вътрешните работи, Министерство на здравеопазването.: 

4. Участие в комисии и съвети: 

5) Публично частно партньорство: 

6) Работа с научни институти, университети и висши училища: 

7) Осъвременяване и модернизация на материално техническата база: 

8) Кадрова политика: 

9) Връзки с обществеността. Организиране на научни конференции и 

издателска дейност: 

10) Участие в проекти инициирани от Ръководството на БАН: 

 
1.3. Връзка с политиките и програмите от приетите от ОС на БАН на 23.03.2009 г. 
“Стратегически направления и приоритети на БАН за периода 2009-2013 г. 
 

Проблематиката на Института за космически изследвания и технологии отговаря на 
предмета на дейност и е тясно свързана с приетите от БАН Стратегически направления и 
приоритети на научната политика на БАН през периода 2009-2013 г., както и с 
националните и международни приоритети. Нашата дейност е съсредоточена в Политика 



 

1 (Програми - 1.2: Устойчиво развитие, рационално и ефективно използване на 
природните ресурси; 1.3: Конкурентоспособност на българската икономика и на научния 
иновационен капацитет; 1.5: Информационно, експертно и оперативно обслужване на 
българската държава и общество; 1.6: Качествено и конкурентоспособно обучение) и 
Политика 2  Програми 2.1: Технологично развитие и иновации; 2.2: Изучаване на 
климата, Земята и Космоса; 2.3: Качество на живота и интердисциплинарни изследвания 
на човека и живата природа; 2.6: Сигурност на държавата и обществото.  

Основните групи изследвания са в областта на: 
− Изучаването на Земята, природата и суровинните ресурси на България, 

околната среда и нейното опазване са предмет на дистанционните методи, средства и 
технологии за изследване на Земята.  

− Изучаването на човека и живата природа е обект на теми от космическата 
биология и медицина. През изтеклата година продължи работата по международни и 
национални договори за създаване на Национална система за телемедицина и на ново 
поколение Космическа оранжерия. 

− Информационните и комуникационните технологии са приоритет на ИКИТ, изразен в 
изследователските задачи, свързани с методи и средства за високоточно координатно-времево 
осигуряване и управление на подвижни обекти, използване на навигационни спътникови системи 
за управление на въздушния транспорт и т.н.  

− Нови материали и технологии за получаване на композити чрез взривно пресоване на 
метални прахове и изследване на механизмите на фазовите преходи на въглеродосъдържащи 
съединения при импулсно натоварване също са приоритет на ИКИТ-БАН. Успехите в тази 
изследователска дейност са предпоставка за участието ни в проекти и договори от Европейските 
програми и с Русия. 

− Авангардни технологии от конверсията на аерокосмическата техника са обект на 
договори с български фирми и предприятия.  

 

1.4. Извършени дейности 
 
Изготвена е Стратегия за развитието на изследванията в тематично направление 
“Астрономия, космически изследвания и технологии”, която е приета е от 
Консултативния научен съвет към Управителния съвет на БАН. Същата е обявена на 
интернет-страницата на БАН..  

Бяха обсъдени и формулирани предложения към инициативата "Наука за 
Дунавската стратегия".  

1.5. Полза от извършените дейности 

Изготвянето на Стратегията даде възможност за активиране на връзките с различни 
сродни научни звена, държавни организации и частния бизнес. На тази база бяха 
подготвени проекти за участие в конкурсите по Седма рамкова програма и Оперативна 
програма “Конкурентоспособност”. 
 

1.6. ИКИТ-БАН има много добри взаимоотношения с различни институции – 
министерства, областни управи, общински съвети, научни институти в извън системата 
на БАН, граждански и военни висши учебни заведения, училища и др. (Вж. Научно 
сътрудничество с национални организации) 

Сключени са и се изпълняват следните рамкови договори: 
� Рамков договор за съвместна дейност и сътрудничество между ИКИТ-БАН и 

НАИМ-БАН с входящ номер 15 от 20.04.2010 г. 



 

� Рамков договор за съвместна дейност и сътрудничество между Регионален 
исторически музей град Кърджали и ИКИТ – БАН с входящ номер 2 от 
13.10.2010г. Координатор на договора - С. Стаменов. 

� Рамков договор за съвместна дейност и сътрудничество между ИКИТ-БАН и 
Институт по почвознание «Н. Пушкаров» с входящ номер 7 .2011 г. 
Координатори: доц. д-р Е. Руменина и доц. д-р М. Банов. 
През изтеклата година във връзка с изпълнението на проектите в секцията и 

разработването на дисертационни трудове на докторантите, зачислени към нея, са 
разработени и спечелени 6 конкурсни проекта, с които са получени изображения, дарени 
от Геоложка служба на САЩ, 2011, Digital Globe, GeoEye, VITO BE и 10-кратно 
намаление от цената на едно 10 m цветно изображение от SPOT HRG по програмата 
I.S.I.S. на Centre Nationales Del Études Spatiales (CNES). За временно ползване е 
предоставен и полеви спектрометър FieldSpec Hand Held от Analytical Spectral Devices 
(ASD) Goetz Instrument Support Programme, 2011. Общата пазарна стойност на даренията 
е в размер на 25 978.03 лв. (Виж Приложенията) 

 

1.7. ОБЩОНАЦИОНАЛНИ И ОПЕРАТИВНИ ДЕЙНОСТИ, ОБСЛУЖВАЩИ   
ДЪРЖАВАТА 

 

През 2011 год. в Института за космически изследвания и технологии започна да 
функционира Център за прогнози на космическото време (ЦПКВ), който осигурява 
ежедневни 3-дневни прогнози за състоянието на слънчевата и геомагнитна активност: 
слънчеви ерупции (избухвания), коронални изхвърляния на маса, геомагнитни смущения 
и бури и др. ЦПКВ изготвя и издава предупреждения и детайлен анализ на космическите 
условия. Анализите и прогнозите се осигуряват оперативно с данни от наземни 
измервания, спътникови наблюдения, данни от математически модели за числена 
прогноза на процесите на Слънцето, в междупланетното и околоземното космическо 
пространство. 

Световна инициатива Космическо време - International Space Weather 
Initiative (ISWI) – 2009-2013 – за  Education and Public Outreach отговаря доц. д-р П. 
Стоева. През 2011 г. са проведени регулярни измервания с монитора за йоносферни 
смущения (Sudden Ionspheric Disturbances monitor), разположен в НАОП „Юрий 
Гагарин” , работа с ученици, натрупване на данни, сравняване с други данни и 
прогнозиране на космическото време.  

В областта Oпазване на околната среда и екологията се реализират успешно 
оперативни проекти, свързани с web-базиран мониторинг в реално време на 
атмосферното замърсяване в района на общини Стара Загора и Бургас чрез използване 
на сателитни и наземни данни. С тези общини са сключени съответни договори. 

Разработен е Проект за Национална система за телемедицина, която е от смесен 
иерархичен тип, съставена от НЦУК (Национален център за управление и 
координиране), РЦУК (Районни центрове за управление и координиране), ОДЦ 
(Отдалечени диагностични центрове), МДЦ (Мобилни диагностични центрове) и ПДП 
(Персонални диагностични прибори). Системата е уникална по своето предназначение, 
тъй като е насочена към масовия потребител и ще притежава висока информативност 
при регистриране на витални параметри. Разработени и проверени са методи и средства 
за регистриране на физиологични сигнали, съобразени със спецификата на проекта. 
Налице са редица конкретни реализации на прибори, които могат да са в основата на 
Персоналния диагностичен прибор на системата. Разработката е оценена високо от 
експерти от ЕС. 
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2. РЕЗУЛТАТИ ОТ НАУЧНАТА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2011 г. 
 
2.1. Най-важно и ярко научно постижение 
 
Нови операционни модели за космическото време и климат 
Разработени са два нови аналитично-числени операционни модела за 

въздействието на космическите и слънчеви радиации върху йонизационните, 
електрически и химически параметри на йоносферата, озоносферата и атмосферата на 
Земята: 
 1. Моделът CRIMA комбиниран с програмата CORSIKA 6.52 на метода Монте 
Карло и подпрограмите FLUKA 2006 и QSGJET II за адронните взаимодействия на 
космическите лъчи в атмосферата. Симулирани са атмосферните каскадни процеси при 
проникването на всички видове първични космически ядра с отчитането приноса на 
електромагнитната, адронна и мюонна компоненти. Изчислени са профилите на 
йонизация от космическите лъчи на височини 0 - 120 km при спокойни условия и 
различни видове смущения в системата Слънце-Земя. 
 2. Симулационен модел за електрическите токове и полета, които се генерират в 
резултат на ефектите в полярната шапка от взаимодействието на слънчевия вятър (СВ) с 
магнитосферата и йоносферата. С помощта на разработения модел се изследва 
влиянието на тези ефекти върху характеристиките на глобалната атмосферна 
електрическа верига (ГАЕВ), а така също тяхната зависимост от параметрите на СВ. С 
помощта на този операционен модела е установено, че над 50 km изследваните 
електрически токове и полета са доминиращи в ГАЕВ и в определени случаи могат да 
бъдат фактор, осъществяващ пренос на влиянието на слънчевия вятър върху средната 
атмосфера. 
 Работите са публикувани в J. Adv. Space Res., 2011, vol. 48, рр. 19-24; и рр. 1232-
1237; и Compt. rend. Acad. bulg. Sci., vol. 64, рр. 1303 - 1310; и рр. 1733 - 1842. 

Ръководител на колектива: член кор. Петър Велинов 
  

2.2. Най-важно и ярко научно-приложно постижение 
Нарастването или намаляването на стратосферното съдържание на азотен 

диоксид (NO2) може да води до изменение на концентрацията на озона, който въздейства 
върху радиационния баланс в стратосферата и тропосферата. Затова анализа на 
дългогодишния тренд  е много важен за изследване на климатичните промени. 

Една предпоставка за достоверност при определяне на тренд на времеви редове 
представлява хомогенността на реда, защото липсващите данни могат в значителен 
степен да променят тренда. 

Разработен е метод за хомогенизиране на времевите редове на стратосферната 
част на NO2. Метода се основава на особености в пространственото разпределение на 
общото съдържание на NO2 в стратосферата. Анализирани са редовете на дневните 
данни и екстремалните стойности са отстранени. Екстремалните стойности могат да са 
резултат от силни замърсявания в тропосферата както и продукт на светкавична дейност. 
От остатъчните стойности на редовете са изчислени месечни средни. Липсващите данни 
на реда са допълнени от редовете на съседни станции разположени на близка географска 
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after 2010 missing data are replaced by 
multiyear monthly means and trends 

ширина. Методът е приложен както за данните, получени с уреда GASCOD-BG, така и 
за данните от NDACC станции  Jungfraujoch, Observatoire de Haute Provence и Исък Кул, 
намиращи се на около 40 градуса северна географска ширина.   

 
 
Хомогенизирани времеви редове на 
месечните a.m. и p.m. стойности за 
съдържанието на NO2 в 
наклонените стълбове по данните 
на уреда GASCOD-BG и графични 
представени линейни трендове 
преди (зелена и синия линия) и след 
хомогеноизацията (жълта и 
виолетова линия).  
 
 

Ръководител на колектива: доц. Ролф Вернер 
 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  

           ИНСТИТУТ  ЗА  КОСМИЧЕСКИ  ИЗСЛЕДВАНИЯ  И  ТЕХНОЛОГИИ 

 
 
3. МЕЖДУНАРОДНО НАУЧНО СЪТРУДНИЧЕСТВО НА ЗВЕНОТО 
 
3.1. В рамките на договори и спогодби на ниво Академия 

3.1.1. Договори от спогодбата за фундаментални космически изследвания с 
РАН 

- По (съвместен проект с ИСЗФ СО РАН, Иркутск, Русия) Атмос: „ Изследване на 
оптичните проявления  на магнитосферно – атмосферните явления при хелио – 
геофизични смущения в средната и висока атмосфера на Земята, на основата на 
наземни и спътникови наблюдения” , с ръководител от българска страна доц. д-р 
Пенка Стоева са извършени следните работи: 

Провеждаха се оптични наблюдения и попълване на базата данни от 
интензивности на емисиите на атомния кислород  557.7 нм и 630 нм. Бе направен 
предварителен анализ и съпоставяне на наземните наблюдения на светенето на високата 
атмосфера със спътникови данни за атмосферни, йоносферни и магнитосферни 
параметри. 

Бяха изследвани вариациите на емисиите  на атомния кислород  557.7 нм и 630 
нм в нощната средна атмосфера по време на магнитна буря на 15 декември 2006 г. В 
района на Източен Сибир (52°N, 103°E) с използване на данни от оптични и 
радиофизични наблюдения и моделиране. В резултат на анализа бяха получени следните 
изводи: 

- във фазата на възстановяване на магнитната буря през нощта се наблюдава 
значително повишаване на  критичната честота foF2  и силни вариации на височината на 
максимума на F2 слоя. Характерно е, че интензивността на червената и зелена 
кислородна линия се увеличава по време на фазата на понижение на височината на 
максимума на F2 слоя.    

- смущенията в емисиите на кислородните линии по време на геомагнитни  бури на 
средни ширини могат да стават синхронно и да имат подобна форма и близки по 
големина амплитуда. В такива случаи, източник на смущения в зелената емисия може да 
бъде дисоциативна рекомбинация в F областта на йоносферата.    

- корелацията на вариациите на смущенията в пълното електронно съдържание и 
зелената емисия е индикатор за смущенията на тази емисия в F и Е областта на 
йоносферата, свързано с наличието на електрони. 

- отношението между амплитудите на смущение на интензивностите на зелената и 
червена линия, разположени в F областта на йоносферата зависи от височината на 
максимума на F2слоя. При понижаване на максимума на F2 слоя, това отношение се 
увеличава.   

 

- По (съвместен проект с ФИАН, Москва, Русия) Корона: „ Изследване на 
средната слънчева корона на разстояние до 5 слънчеви радиуса с космически и 
наземни инструменти и определяне влиянието на процесите в нея на слънчево-
земните връзки” , с ръководител от българска страна доц. д-р Пенка Стоева са 
извършени следните работи:  



 

Бе изследвана бялата корона на слънцето по  време на 5 пълни слънчеви 
затъмнения - през 1990, 1999,  2006, 2008 и 2009 г., които са в различни фази на 11 –
годишния цикъл в периода на слънчевата активност. 

Определено e  сплеснатост на слънчевата корона  ε и фазата на слънчевия цикъл Φ 
по време на 5 слънчеви затъмнения. Получените резултатите са в добро съвпадение с 
данните от Гуляев, 1997.  

- По (съвместен проект с ПГИ, Апатити, Русия) Влияние: „Изследване на влиянието 
на слънчевата активност на изменение на общо съдържание и височинни профили 
на концентрации на азотния диоксид NO2 и озон О3 и други малки газови съставки в 
атмосферата”  с р-л от българска страна доц. д-р Венета Гинева, са реализирани 
следните изследвания и са получени следните по-важни резултати:  

- Проследена е проявата на магнитните суббури в авроралното светене. Изследвано е 
поведението на авроралните емисии 5577 Å и 6300 Å по време на суббури. Разгледано е 
развитието на 8 суббури по наземни измервания (all-sky imagers) на авроралните 
емисии. 

- Наблюдава се еднотипен ход на емисиите в зенита на всички  станцията 

- Разгледано е средното отношение I6300Å/I5577Å на полярната граница и в дъгите 
вътре в авроралната изпъкналост. Получено е, че то е около 1.35 пъти по-високо в 
дъгите в изпъкналостта, отколкото в дъгата на полярната й граница. 

- В някои случаи са наблюдавани области на повишено светене на червената емисия 
I6300Å (пик в отношението I6300Å/I5577Å) няколко минути преди началото на суббурята, на 
север от мястото на възникването й. Този ефект може би е резултат от «импулс» - 
усилване в потока меки електрони. 

- Изследвани са някои суббури по време на геомагнитни бури, а именно суббури по 
време на Sheath и CIR структури в слънчевия вятър, които структури са едни от 
източниците на геомагнитни бури. Показано е, че при развитието на аврорални 
смущения в йоносферата, в магнитосферата се наблюдават типични суббуреви явления: 
бързи плазмени потоци, свързани с процесите на присъединяване на магнитните силови 
линии в опашката на магнитосферата, и рязко намаляване на налягането след интервала 
на нарастването му. Това показва, че авроралните смущения по време на Sheath и CIR 
може да се разглеждат като суббури. 

Получените резултати са представени в 11 постери и доклади на следните научни 
конференции: 34th Annual Seminar “Physics of auroral phenomena”, Apatity, Russia, 1-4 
March 2011, Third Workshop "Solar influences on the ionosphere and magnetosphere", 
Sozopol, Bulgaria, 6-10 June 2011, Sixth National Scientific Conference of the Bulgarian 
Astronomical Society, 13-15 May 2011, Stara Zagora, Bulgaria, XXV IUGG General 
Assembly, Melbourne, Australia, 28 June – 7 July 2011, IAGA Symposium,и International 
Symposium on Recent Observations and Simulations of the Sun-Earth System II (ISROSES), 
Borovets, Bulgaria, 11-16 September 2011, Seventh Scientific Conference “Space, Ecology, 
Safety”, SES 2011, 29 November – 1 December 2011, Sofia, Bulgaria. 

През 2011 г. са излезли от печат 4 статии и са направени 4 електронни 
публикации на членовете на колектива. 
 

- По (съвместен проект с ПГИ, Апатити, Русия) Малсост: “Изследване на влиянието 
на слънчевата активност на изменение на общо съдържание и височинни профили 
на концентрации на азотния диоксид NO2 и озон О3 и други малки газови съставки в 
атмосферата”,  с р-л от българска страна доц. д-р Ролф Вернер, са реализирани 
следните изследвания и са получени следните по-важни резултати:  



 

- Изчислени са коефициентите на скоростта на реакцията на удари на N2 с 
молекулния кислород за триплетни състояния на N2 на основата на квантово-
химични апроксимации. Резултатите добре се съгласуват с наличните 
експериментални дани.  

- Изследвано е влиянието на ударните процеси за изменението на относителните 
населености на вибрационните нива и отношението на  интензивностите на 
ултравиолетовите ивици на N2 при нарастващо относително налягане на О2.  

- Изучавано е и влиянието на ударните процеси върху населеноста на 
вибрационните нива на електронно възбудените състояния на N2 и О2 в мезосферата 
и ниската термосфера по време на изсипвания на аврорални електрони.  

- Изследвани са  времеви редове на NO2 от различни станции. Тези станции, 
освен Стара Загора, са Обсерваторията Haute Provеnce, Jungfraujoch и Issyk Kul и са 
разположени на географски ширини, близки до тази на Стара Загора. Редовете са 
хомогенизирани и след това са анализирани с методи за обработка на времeви 
редове. Определен е сезонният ход и са изследвани  влиянието на аерозолното 
съдържание в стратосферата и влиянието на квази-стационарните осцилации (QBO) 
на екваториални ветрове и на слънчевата активност върху съдържанието на NO2 в 
стратосферата. Показано е, че статистически значимо е само влиянието на 
аерозолите, а дългогодишните линейни трендове, както и влиянието на квази-
стационарните осцилации и слънчевата активност на разгледаните географски 
ширини са статистически незначими.  

- Проведени са спектрометрични измервания на абсорбцията на атмосферния 
молекулярен кислород. Намерена е слаба абсорбционна линия с дължина на вълната 

 

 3.1.2. Международно научно сътрудничество в рамките на договори и 
спогодби на ниво БАН с други академии и организации: 
По договора за научно сътрудничество с Полярния Геофизически институт, РАН, 
Русия по тема „Effects of solar activity on the Earth magnetosphere, ionosphere and 
atmosphere” с ръководител доц. Венета Гинева е извършено следното:  

- Сътрудничеството се осъществява в рамките на двата сключени проекта по ЕБР: 
Проект 2.14 „Влияние”- Изследване на влиянието на слънчевата активност и потоците 
на слънчевия вятър върху магнитосферните смущения, изсипващите се частици и 
емисиите на полярните сияния, и проект 2.18 «Малсост» - Изследване на влиянието на 
слънчевата активност върху изменението на общото съдържание и височинните 
профили на концентрациите на азотния диоксид, озона и други малки съставки в 
атмосферата на земята. 

По договора за научно сътрудничество между БАН и ISAС–CNR (Болоня), Италия 
”Приложение на Диференциалната оптична абсорбционна спектрометрия (ДОАС) за 
тропосферен и стратосферен мониторинг посредством наземни, балонни и спътникови 
инструменти”, Ръководител от ИКИТ – БАН – доц. д-р Р. Вернер са извършени следните 
работи:  

- Бяха проведени редовни оперативни наблюдения на базата на спектрометъра 
GASCOD, предоставен от ISAC, CNR, Bologna за съвместна научноизследователска 
работа. 

- Осъществена е първична обработка и архивиране на данните от прибора 
GASCOD, включително до юни 2010г.  

- Разработен е метод за хомогенизация на времеви редове за определяне на 
съдържанието на NO2 в стратосферата. Освен за данните, получени с уреда  GASCOD 
методът е приложен за данните от станциите  Jungfraujoch, Observatoire de Haute 



 

Provence и Исък Кул, намиращи се на около 40 градуса северна географска ширина.   
- Изследван е линейният тренд, влиянието на аерозолното съдържание 

(причинено от вулканична дейност), на слънчевата активност и на квазидвугодишните 
осцилации на екваториалните ветрове върху стратосферното съдържание на NO2. 

- Компютърната метеостанция Vintage Pro2 Plus e инсталирана и е приведена в 
редовна експлоатация. Получени са първите резултати за проникващата слънчева 
радиация на територия Стара Загора. 
 

По споразумение по тема “ Изследване на регионалната динамика на мезосфера /ниска 
термосфера с оптични средства“  между ИКИТ-БАН и Centre for Research in Earth and 
Space Science, at York University, Toronto, Canada, с ръководител от българската страна 
гл. Ас. Атанас Атанасов  са извършени следните работи:  

- Извършена е работа по развитие на алгоритмите за обработка на данни от уреда 
SATI. Разработен е вариант на модел за обработка с модификация на основното 
регресионно уравнение свързващо измерените и синтетичните спектри с отчитане на 
фон съдържащ слънчев спектър. Проведени са предварителни експерименти. Поради 
това че задачата за минимизация на функционал става двумерна изчислителното време 
нараства и е необходимо оптимизиране на изчислителния процес. Един от начините е 
свързан с използване на многоядрени процесори, за което е необходимо преработка на 
стандартния алгоритъм. На този етап е разработен такъв алгоритъм и предстои да се 
направи оценка на ефективността.  

- Проведен е анализ на възможността за подобряване на определената средна 
температура с използване на критерии свързани с азимуталното разпределение на 
определяните секторни величини – фон, грешка, емисия и температура. 
Новоопределените средни температури се отличават от стандартните с 5-10К 
систематично повишение. Повишаването на определяната средна температура е 
свързано с отстраняване на влиянието на грешни секторни температури, причината за 
което се отдава на наличие на облаци по време на измерванията. Резултатите са основа 
на подготвен ръкопис изпратен в ASR. 

По Договор за сътрудничество с Астрономическа Обсерватория Белград, Сърбия, с 
тематиката „ Изучаване на ниската и средната атмосфера с оптични методи“  с 
ръководител от българската страна  В.  Гинев е извършени следното: 

- Пресметнати са подробни синтетични спектри на абсорбционните ивици (0,0) и 
(1,0) от атмосферната система на О2. От Р клоновете са определени теоретичните 
еквивалентни ширини We на ротационните линии. 

- Реалните стойности на We са пресметнати от спектроскопични измервания на Р 
клона на ивицата (1,0). Теоретичните и реалните стойности съвпадат много добре.  

- Определена е ефективната температура на атмосферата за силна абсорбция при 
директни измервания (Teff = 265.3K за (1,0) ивицата и 265.9К за (0,0)). 

- Направени са измервания с висока разделителна способност на О2 (0,0) в 4 
избрани направления и са получени подробни абсорбционни спектри. От тях са 
пресметнати еквивалентните ширини и са построени зависимостите на ln(We/Sjj1/2) от 
J(J+1)/2, които са линейни при силна абсорбция.  
 
 



 

Най-значими международно финансирани проекти 
 

1. През месец януари 2011 г. успешно завърши мисията на платформата EXPOSE-R 
на Европейската космическа агенция (ЕКА) на руския сегмент на Международната 
космическа станция (МКС), а с това и на създаденият в ИКИТ-БАН прибор R3DR. Този 
прибор, както и неговият предшественик R3DЕ е разработен в сътрудничество с 
Университета в Ерланген, Германия. Получените данни от двата прибора са използвани 
за анализ на радиационната обстановка около МКС, включително по време на работата 
на космонавтите в открития космос. Особен интерес представляват данните, получени 
по време на 2-то по мощност в историята на космическите изследвания увеличение на 
потока релативистки електрони в магнитосферата през м. април 2010 г. Резултатите от 
изследванията и създаденият с тях експериментален модел са докладвани на конгреса на 
Международната астронавтическа федерация в Кейптаун. Съвместно с учени от 
Германия са предадени за печат 1 статия в списанието Advances in Space Research и две 
статии в списанието Journal of Astrobiology. 

Ръководител: проф. д.ф.н. Цветан Дачев. 
 

2. Международната инициатива за космическо време е най-голямата в момента 
международна научна програма, в която участват 83 страни от всички обитаеми 
континенти, и е насочена към по-задълбоченото разбиране на слънчевата активност и 
ефектите й върху околоземното космическо пространство и климата на Земята. Тя е 
приета като програма под егидата на ООН през февруари 2010 на 46-тата сесия на 
Научния и технически подкомитет на Комитета на ООН за мирно използване на 
космическото пространство. Новата програма е със срок от 3 години (2010-2012) и е 
продължение на успешно завършилата Международна хелиофизична година (2007-
2009), в която БАН чрез тогавашната Лаборатория за слънчево-земни изследвания взе 
много активно участие. Официалните спонсори на програмата са Агенцията на ООН по 
проблемите на космическото пространство, НАСА, Японската Агенция за 
Аерокосмически Изследвания, Българската Академия на Науките и Университета в 
Кюшу, Япония. Участието на БАН като спонсор на програмата е нефинансово и се 
изразява в изграждане и поддържане на уеб-сайта, което се осъществява от Института по 
космически и слънчево-земни изследвания. 

Ръководител на колектива: доц. Катя Георгиева 
 
3. Конкурсен проект  № CB/XX/16 Testing of PROBA-V and VEGETATION Data for 
Agricultural Applications in Bulgaria and Romania (PROAGROBURO), финансиран от 
Белгийското министерство за федерална научна политика (BELSPO) в рамките на 
„Подготвителна програма за PROBA-V”. Партньори по проекта са ИКИТ-БАН - 
координатор, НИМХ-БАН и Румънската национална метеорологична служба (РНМА). 
Подготвителната програма за малкия сателит PROBA-V е част от програмата „PROBA 
VEGETATION”, ръководена от BELSPO и Европейската космическа агенция (ЕКА). За 
първи път за територията на България се извършва валидиране на сателитни данни за 
земеделски приложения. Разработена е методология, изградена е геобаза данни и е 
извършена оценка на качеството на мисията  PROBA-V като продължение на мисиите 
VEGETATION 1 & 2. На територията на тестови участък „Житен”, България са 
проведени 4 подспътникови експеримента и е изградена геобаза данни от  участниците в 
проекта от страна на ИКИТ-БАН и НИМХ-БАН. Оценени са точностите на 
изображенията, получавани от двата прибора и генерираните от тях вегетационни 
продукти чрез аналитично сравнение с референтни наземни данни, получени по време 
на проведените през 2011 г. подспътникови експерименти. Съставените емпирични 



 

модели и изведените корелационни зависимости доказват, че подобрените качества на 
прибора PROBA-V в сравнение със SPOT VEGETATION ще предоставят по-добри 
възможности за  извършване на оперативен мониторинг на състоянието на земеделските 
култури. Използването на данните от този прибор ще подобри оперативните дейности в 
земеделието на регионално ниво. 

Главен изследовател и координатор на проекта е доц. д-р Евгения Руменина.  

 
 

 
 
 



 
ПОДАДЕНИ ПРОЕКТИ 

ПО СЕДМА РАМКОВА ПРОГРАМА ЗА НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ И ТЕХНОЛОГИЧНО РАЗВИТИЕ 
НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ (2007-2013 г.) 

 
в т. ч. У Т В Ъ Р Д Е Н И  П Р О Е К Т И 

 
 

Тема на проекта Гл. координатор УТВЪРДЕН НЕУТВЪРДЕН 

Рег. №/ Акроним име, институт, страна сума от ЕС в € /в т. ч. за оборудване/ причини 
/факултативно/ 

№ 
Звено 
на 

БАН инструмент 
тематичен приоритет/ 

хоризонтална дейност/JRC/Евратом 

срок 
за 

изпъл
нение 

 

старт 

страни 
участнички; 

 
общ брой 
участници 

съкоординатор от БАН 
брой участници в екипа 
мъже/жени/млади учени 

общо 
за проекта 

за BG за БАН  

1 ИКИТ-БАН 

Improvement and validation of Space-
based applications for 

Air Quality monitoring using satellite 
observations, groundbased 

measurements and chemical- transport 
model simulations SPA.2011.1.5.-03 

R&D to enhance future GMES 
applications in the Marine and 

Atmosphere areas 

3 2011 5 
Prof. Sandro Fuzzi ot ISAC, 

Bologna 
Dr. Rolf Werner 

 неутвърден 

2 ИКИТ-БАН 
Human Space ExplORATIOn Radiation 

Assessment 
263296/HORATIO 

3 2011 9 
Guenther Reitz/DLR/Germany 

Tsvetan Dachev 
 

1700000          243000            243000 неутвърден 

3 ИКИТ-БАН 
BlackSeaHazNet, contract № PIRSES-

GA-2009-246874 
3 2010 

България, Турция, 
Македония, 

Гърция, Словения 
5 

доц. д-р К.Георгиева    12600                12600 утвърден 



 

4 ИКИТ-БАН 
Telehealth Services Code of Practice for 

Europe (TeleSCoPE) 
HEALTH –3.2.2.2 

3 2010 14 

Simon Fielden, Health Design 
and Technology Institute, 

Coventry University Technology 
Park, UK   Malina Jordanova 

 

579 228            18000              18000 утвърден 

5 
 

ИКИТ-БАН 

 
SPA.2010.2.1-03 Exploration of space 
science and  exploration data POPDAT 

3 2010 8 
Prof. Klaus Briess, TU Berlin 

Ludmil Bankov 
1374212            138600          138600 утвърден 

6 ИКИТ-БАН 
Human Space Exploration Radiation 

Assessment 
3 2010 

Германия, 
България, Полша, 
Италия, Унгария, 
Австрия, Швеция, 

Англия - 8 

Günther Reitz, German 
Aerospace Center, Cologne, 

Germany, DLR 
 неутвърден 

7 ИКИТ-БАН 
The Intelligent Traveller:  An Advanced 
Travel Support System, Call: FP7-ICT-

2009-6 
2 2010 

Англия, България, 
Германия, 

Ирландия, Латвия, 
Полша, Словения, 

Франция - 8 

Dr. Marion Hersh, University of 
Glasgow, UK; 

съкоординатор от БАН:  д-р 
Малина Йорданова 

 неутвърден 

8 ИКИТ-БАН 
Reinforcing Earth Atmosphere  and Land 
Monitoring Capacities of  the bservatory 

in Stara Zagora Town  COSTREAM 
3 2009 6 

Dr. Veneta Guineva 
Space And Solar-Terrestrial 

Research Institute 
Stara Zagora Department 

Bulgaria 

 неутвърден 

9 ИКИТ-БАН 
ACTIVITY 9.2 – STRENGTHENING 

THE FOUNDATIONS OF SPACE 
SCIENCE AND TECHNOLOGY 

2 2009 
12 от ЕС 

 

Francine BONNEFOND, Astrium 
Space Transportation, Bordeaux, 

France 
Hristo Nikolov 

2 960 000               57000       57000 утвърден 

10 ИКИТ-БАН 
Human Space Exploration Radiation 

Assessment 
3 2009 

Германия, 
България, Полша, 
Италия, Унгария, 
Австрия, Швеция, 

Англия - 8 

Günther Reitz, German 
Aerospace Center, Cologne, 

Germany, DLR 
 неутвърден 



 

11 ИКИТ-БАН 

Interactive ICT-Based Learning System 
to Support Learning Mathematics for 

Young People with Barriers to Learning 
Mathematics, Proposal 25713, Acronym 

Learnmaths, Call FP7-ICT-2009-5, 
Funding scheme Small or medium-scale 
focused research project-STREP-CP-FP-
INFSO, Activity ICT-5-4.2.-Technology-

Enhanced Learning 

3 2009 

Англия, България, 
Германия, 

Ирландия, Латвия, 
Полша, Словения, 
Франция  - 8 

Dr. Marion Hersh, University of 
Glasgow, UK; 

съкоординатор от БАН:  д-р 
Малина Йорданова 

229690           477547                  197200 неутвърден 

12 КИТ-БАН 

Multi-Lingual Content Management, 
APERLINGUA, рег. № 216735, call 

identifier FP7-ICT-2007-1, STREP, ICT-
1-4.1 Digital libraries and technology-

enhanced learning 

3 2008 

Англия, България, 
Германия, 

Ирландия, Латвия, 
Полша, Словения, 

Франция -7 

Dr. Marion Hersh, University of 
Glasgow, UK; 

съкоординатор от БАН:  д-р 
Малина Йорданова, ИП-БАН 

 неутвърден 

13 ИКИТ-БАН 
Cooperation of space NCPs as a means of 

optimizes services (COSMOS) 
FP7 SPACE – 218813 

3 2008 36 от EC 
Adrian Klein, DLR, Germany 

Doyno Petkov, SSTRI 
1 959 420                90958               59211 утвърден 

14 ИКИТ-БАН 
Standardized Multipurpose Androgynous 
Docking Adapter  FP7 SPACE - 312294 

3 2012 7 от ЕС 
Sapienza Spain 

Hristo Nikolov, SSTRI 
Denica Borisova, SSTRI 

 
в процес на 
оценявяне 

15 ИКИТ-БАН 
Wireless Orbital Networks for 

Distributed Earth Remote Sensing 
FP7 SPACE - 313283 

3 2012 8 от ЕС 
University of Bologna Italy 

Hristo Nikolov, SSTRI 
Lubomir Bonchev, CELCOM 

 
в процес на 
оценявяне 

16 ИКИТ-БАН 
Cooperation of space NCPs as a means of 

optimizes services – plus (COSMOS+) 
FP8 SPACE – 284434 

3 2012 22 от ЕС 
Adrian Klein, DLR, Germany 

Doyno Petkov, SSTRI 
1094517                25199            25199 утвърден 

17 ИКИТ-БАН 

GMES to Assess the Effect of Climate 
Change on Harmful Algal Blooms in 

Marine and Coastal Environments 
FP7 SPACE - 283323 

3 2012 11 от ЕС 

Univefrsity of Friburg 
Switzerland 

Hristo Nikolov, SSTRI 
Vencislav Dimitrov, SSTRI 

 
в процес на 
оценявяне 

18 ИКИТ-БАН 

Observing Geo-Array of Warning system 
for Earthquakes (GEOAWASE) 

FP7 Environment 
 

3 2009 6 
Петко Неновски, НИГГГ 
Евгения Руменина, ИКИТ 

 неутвърден 



 

19 ИКИТ-БАН 

COGeoHaz 
ENV-2012-two-stage 

FP7 - 308543-1 
 

3 2011 6 
Петко Неновски, НИГГГ 
Евгения Руменина, ИКИТ 

 
в процес на 
оценявяне 

20 ИКИТ-БАН 

Innovative materials for waste water 
purification systems to be installed in 

tourist and other small polluting 
objectives on the Black Sea coast 

(IMAWATCO) 
BS-ERA-NET,  FP7 - 226160” 

 

28мес. 
 

2011 2 от BG 

Andrei Sarbu, ICECHIM, 
Bucharest Romania 

 
Димитър Теодосиев, ИКИТ 

188 692            14 676                 12 907 утвърден 

21 ИКИТ - БАН 

Towards a more complete assessment of 
the impact of solar variability on the 

Earth’s climate (TOSCA) 
COST Action ES1005 - Environment 

 

48 
месец
а 

04.201
1г. 

46 от EC 
 

Prof. Thierry Dudok de Wit 
LPC2E - CNRS University of 

Orleans, France 
Доц. Катя Георгиева, ИКИТ 

360000              20000                  20000 утвърден 

 



 

СПИСЪК НА УТВЪРДЕНИТЕ  ЗА ФИНАНСИРАНЕ  ПРОЕКТИ 
ПО СЕДМА РАМКОВА ПРОГРАМА ЗА НАУЧНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ И ТЕХНОЛОГИЧНО РАЗВИТИЕ 

НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СЪЮЗ (2007-2013 г.) 
 
 

Тема на проекта гл. координатор ФИНАНСИРАНЕ 

Рег. №/ Акроним име, институт, страна сума от ЕС в € /в т. ч. за оборудване/ 
№ 

Институт 
на 

БАН 
инструмент 

тематичен приоритет/ 
хоризонтална дейност/JRC/Евратом 

срок 
за 

изпъл
нение 

 

 
 
 

старт 

страни 
участнички; 

 
общ брой 
участници 

съкоординатор от БАН 
брой участници в екипа 
мъже/жени/млади учени 

общо 
за проекта 

 
за BG 

 
за БАН 

1 ИКИТ-БАН 
BlackSeaHazNet, contract № PIRSES-

GA-2009-246874 
3 2010 

България, Турция, 
Македония, 

Гърция, Словения 
5 

Доц. Страшимирв Маврудиев - 
ИЯИЯЕ 

доц. д-р Катя Георгиева 
   12600             12600 

2 ИКИТ-БАН 
SPA.2010.2.1-03 Exploration of space 
science and  exploration data POPDAT 

3 2010 8 
Prof. Klaus Briess, TU Berlin 

 
Ludmil Bankov, SSTRI 

1374212            138600          138600 

3 ИКИТ-БАН 
Telehealth Services Code of Practice for 

Europe (TeleSCoPE) 
HEALTH –3.2.2.2 

3 2010 14 

Simon Fielden, Health Design and 
Technology Institute, Coventry 

University Technology Park, UK 
Malina Jordanova 

 

579 228            18000              18000 

4 ИКИТ-БАН 
ACTIVITY 9.2 – STRENGTHENING 

THE FOUNDATIONS OF SPACE 
SCIENCE AND TECHNOLOGY 

2 2009 12 от ЕС 

Francine BONNEFOND, Astrium Space 
Transportation, Bordeaux, France 

 
Hristo Nikolov, SSTRI 

2 960 000               57000       57000 

5 ИКИТ-БАН 
Cooperation of space NCPs as a means of 

optimizes services (COSMOS) 
SPACE – 9.3 

3 2008 36 
Adrian Klein, DLR, Germany 

 
Doyno Petkov, SSTRI 

1 959 420                90958               59211 



 

6 ИКИТ-БАН 

COST Action BM0704 "Emerging EMF 
Technologies: Health Risk Management"  

"Новопоявяващи се ЕМП и 
управление на риска за здравето" 

5 2008 27 Assoc. Prof. Svetla Dimitrova, SSTRI  

 
7 
 

ИКИТ-БАН 
Cooperation of space NCPs as a means of 

optimizes services – plus (COSMOS+) 
FP8 SPACE – 284434 

3 2011 22 
Adrian Klein, DLR, Germany 

 
Doyno Petkov, SSTRI 

1094517                25199            25199 

8 ИКИТ-БАН 

Innovative materials for waste water 
purification systems to be installed in 

tourist and other small polluting 
objectives on the Black Sea coast 

(IMAWATCO) 
BS-ERA-NET, FP7 - 226160” 

28мес. 2011 2 от BG 

Andrei Sarbu, ICECHIM, Bucharest 
Romania 

 
Димитър Теодосиев, ИКИТ 

188 692            14 676                 12 907 

9 ИКИТ - БАН 

Towards a more complete assessment of 
the impact of solar variability on the 

Earth’s climate (TOSCA) 
COST Action ES1005 - Environment 

 

48 
месец
а 

04.201
1г. 

46 от EC 

Prof. Thierry Dudok de Wit LPC2E - 
CNRS University of Orleans, France 

 
Доц. Катя Георгиева, ИКИТ 

360000              20000                  20000 

 

             

 



 

 
Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  

                 ИНСТИТУТ  ЗА  КОСМИЧЕСКИ  ИЗСЛЕДВАНИЯ  И  ТЕХНОЛОГИИ 

 
 

4. УЧАСТИЕ НА ИКИТ – БАН В ПОДГОТОВКАТА НА СПЕЦИАЛИСТИ 
 

Отчитайки належащата необходимост от подмладяване на научния състав и 
осигуряване на приемствеността на научната тематика и на съответните научни кадри, 
ръководството на ИКИТ - БАН смята за своя важна задача издирването и привличането на 
талантливи млади хора в Института. Планомерно се обявяват конкурси за специалисти, 
асистенти и докторанти. През 2011 г. e назначен един специалист с висше образование с 
образователна и научна степен „доктор”.   

В края на годината на конкурсни изпити за зачисляване на нови докторанти се явиха 
четирима, които успешно издържаха изпитите и ще се обучават при нас в следващите 
години.  

 
Новоназначени и повишени в степен 

учени през 2011 г. 
 

№ Име, презиме и 
фамилия 

 

Назначен на 
длъжност 

Секция Код 

1. Алексей Стоев 
Ръководител 
Филиал 

Филиал 
„Обсерватория” 

гр. Стара 
Загора 

24727003 

 

 

През 2011 г. в ИКИТ – БАН са се обучавали 16 докторанти (2 редовна, 10 задочни и 5 
свободни докторантури, от които 5 са новоназначени и 5 са отчислени с право на защита. 
Един докторант от чужбина – Република Македония е отчислен с право на защита (вж. 
Справката в таблицата). През годината няма защитили докторанти. 

Повече информация може да се намери в ПРИЛОЖЕНИЕТО на настоящия отчет. 

 



 

СПРАВКА 
ЗА ДОКТОРАНТИТЕ В ИКИТ – БАН 

към 31.12.2011 г. 
 
 

№ Име, презиме, фамилия ЕГН  
Научна 
специал-

ност 

Дата на 
зачисля-
ване 

Дата на 
завърш-
ване 

Забележка 

РЕДОВНО ОБУЧЕНИЕ 

1. Симеон Недков Асеновски  8307046020 01.04.08 01.09.2009 01.09.2012  

2. Яна Пламенова Асеновска 8607107091 01.04.08 01.01.2012 01.01.2015  

3. Наталия Христова Станкова 8509182357 01.04.12 01.01.2012 01.01.2015  

4.  Евгения Евгениева Лучникова 8612262852 01.04.12 01.01.2012 01.01.2015  

ЗАДОЧНО ОБУЧЕНИЕ 

1. Тодор Грозданов Любенов 7704268788 01. 04. 12 01.10.2007 01.10.2012 Удължение с 
една година 

2. Димитринка Йорданова Томова 5803166971 01. 04. 08 01.10.2007 01.10.2012 Удължение с една година 

3. Петър Кирилов Димитров 8212256449 01.04.12 10.07.2008 10.07.2012  

4. Ива Бонева Иванова 8207099279 01. 04.12 08.07.2009 08.07.2013  

5. Веселин Ангелов Пеев 7306276941 01.04.12 08.07.2009 08.07.2013  

6. Васил Станиславов Василев 8404289328 01.04.12 08.07.2009 08.07.2013  

7. Стефан Кирилов Стаменов  7512196483 01. 04. 12 01.07.2010 01.07.2014  

8. Ралица Петкова Цонева 8501105159 01.04.12 30.06.2010 30.06.2014 Прехвърлен от 
редовно 

9. Теодора Хр. Андреева-Нешева 6412276876 01.04.12 01.08.2011 01.08.2015  

10
. 

Тихомир Милчев Алексиев 8211041765 01.04.12 01.01.2012 01.01.2015  

САМОСТОЯТЕЛНО ОБУЧЕНИЕ 

1. Йордан Николов Найденов 8109161982 02.21.07 24.01.2008 24.01.2012  

   

 

 



 

Учените от Института са търсени и желани преподаватели при обучението на 
бакалавърски, магистърски и докторски степени в редица висши учебни заведения. През 
2011 г. учени и специалисти от ИКИТ - БАН са провели (виж Приложенията): 

- 373 часа лекции по 9 учебни дисциплини в 5 висши учебни заведения. 

- 179 часа упражнения по 6 учебни дисциплини в 4 университета 

Висши учебни заведения: СУ “Св. Кл. Охридски”, Нов български университет, Минно-
геоложки университет „Св. Ив. Рилски”, Университет за архитектура, строителство и 
геодезия,  УНИБИТ. 

Преподаватели: проф. Гаро Мардиросян, доц. Бойчо Бойчев, доц. Румен Недков, доц. 
Бойко Рангелов, доц. Катя Георгиева, гл. ас. Пламен Христов, гл.ас. Деница Борисова. 

Учени от Института са водили и 75 часа следдипломна квалификация и 
специализация. Осъществено е ръководство на 6 дипломанта и съответните преддипломни 
стажове.  

И през тази година десетки студенти посетиха Института и се запознаха на място с 
работата ни и изслушаха лекции по космическа тематика. На голямо внимание се радваха 
лекциите на доц. Таня Иванова и дфн Йорданка Семкова, което повишава авторитета на 
ИКИТ пред студентската общност и дава по-добри възможности за попълване на научния 
състав с млади специалисти.  

 
 

Учени от ИКИТ – БАН са заявили и поддържат 4 курса за докторанти в 
Докторантското училище на БАН. 

 
Доц. Катя Георгиева е изнесла лекции на 3 международни школи в чужбина, както 

следва: 
 

 4-7 април 2011, Роскоф, Франция,  
CNRS astronomy school:  
From solar environment to stellar environment 

 
 13-16 септември 2011, Тбилиси, Грузия  

II seminar/Workshop of EU FP7 IRSES 2011  
Project Complex Research of Earthquake’s Forecasting Possibilites, 
Seismicity and Climate Change Correlations 
 

 17-21 октомври 2011, Абуджа, Нигерия  
International Space Weather Initiative 
Second UN/NIGERIA Workshop 
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5.   ИНОВАЦИОННА ДЕЙНОСТ НА ИКИТ – БАН И АНАЛИЗ НА НЕЙНАТА 
ЕФЕКТИВНОСТ 

5.1. Осъществяване на съвместна иновационна дейност с външни организации и 
партньори, вкл. поръчана и договорирана с фирми от страната и чужбина 

5.2. Извършен трансфер на технологии и/или подготовка за трансфер на технологии по 
договор с фирми; данни за полученото срещу това заплащане; данни за реализираните 
икономически резултати във фирмите (работни места, печалба, производителност и т.н.) 

 
 

Патенти, включени в баланса на ИКИТ 
 

 

Автори Наименование Страни от кого се 
поддържа 

разходи по 
поддръжката стойност 

Г. Мардиросян, 
Ж. Жеков, 
П. Гецов, 
С. Стоянов 

Спектрофотометър за регистриране 
на бързопротичащи процеси. 
Рег. № 109834/12.03.2007. 

България ИКИТ – БАН  135 лв. 8100 

Г. Мардиросян, 
П. Гецов, 
Ж. Жеков, 
С. Стоянов 

Мерник с плавно променящо се 
увеличение, 

рег. № 109827/26.02.2007 
Свидетелство за регистрация на 

полезен модел 
№ 1128/20.01.2009 

България ИКИТ – БАН 260 лв. 6800 

А. Косторнов 
Ю. Симеонова 
П. Гецов 
и др 

Композитен антифрикционен 
самосмазващ материал на основата 

на мед.  
Патент Рег. .№ 732117,  
С22С9/08, 1/02/15.06.2005 

Украйна  
България 

Украйна. 800 USD 10500 

Ж. Жеков,  
Г. Мардиросян, 

П. Гецов, 
С.  Стоянов., 
И.  Христов 

Сателитен спектрофотометър за 
изследване на малки газови 
съставящи на атмосферата, 
рег. № 109857/17.04.2007 

България ИКИТ – БАН 190 лв. 9280 

Б.Бойчев, 
П.Гецов, 

М.Могилевски 
В.Бойчев. 

Високоволтов буферен усилвател 
с малък входен капцитет. Патент 
с Рег. № 109870/11.05.2007 
Патент № 65843/23.03.2010 

България ИКИТ – БАН 135 лв. 6100 

П. Гецов, 
А. Косторнов, 
Ю. Симеонова 

и др. 

Композитен антифрикционен 
самосмазващ се материал на 

медна основа, 
№ 65644/26.05.2009 

България 
Украйна 

ИКИТ – БАН 185 лв. 7800 

Ж. Жеков, Апаратура за оценка на България ИКИТ – БАН 135 лв. 5300 



 

 Г. Мардиросян, 
С. Стоянов 

характеристиките на 
електронно-оптични 
преобразуватели 

Патент № 65812/ 21.01.2010 

Г. Мардиросян 
Сеизмоприемник с 

електромагнитно поле в приемо-
пробразователя 

България ИКИТ – БАН 135 лв. 4200 

Р. Шкевов 

Метод и устройство за защита 
на космически комплекси по 

време на активни експерименти 
рег. № 65669/30.05.2009 

България ИКИТ – БАН 290 лв. 4900 
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6. СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ НА ИКИТ – БАН 
 

През изтеклата 2011 г. Институтът за космически изследвания и технологии не е 
участвал в сдружения и търговски дружества, регистрирани по Търговския закон. Не 
притежава акции и ценни книжа.  

Разширяваме дейността по създаденото търговски дружество ТАКТ – ИКИ ЕООД, 
като едноличен собственик на капитала на ИКИТ – БАН. 

С разпореждане на бюрото на Министерския съвет № 43/30.11.1982 г. към ИКИТ – 
БАН е образувано НПП ”Космос” в гр. Стара Загора, като юридическо лице на стопанска 
сметка. Оборудвано е с металообработващи машини и съоръжения  и изпълнява поръчки на 
клиенти в тази насока. Научно-производственото предприятие работи с 20 души персонал и 
приключи годината с положителен резултат. 

ИКИТ – БАН е интердисциплинарен институт. Разнообразието от дейности, високото 
ниво на подготовка на учени и специалисти, качеството на извършените изследвания го 
прави желан и търсен партньор при разработването на проекти по рамковите програми на 
ЕС, министерствата и регионалните структури и бизнеса в Р България и чужбина. 
 

Към днешна дата ИКИТ – БАН има сключени договори за наем със следните фирми: 
„Канак” ЕООД с месечен наем 150 евро , без ДДС. 
„Тошитомо”ЕООД с месечен наем 70 евро , без ДДС. 
„Бимекс” ООД с месечен наем 390 евро , без ДДС 
„Пламмат” ООД, с месечен наем 540 евро , без ДДС 
„24 Ревитартрейд”ООД, с месечен наем 60 евро, без ДДС 
„Тримимекс”ЕООД, с 45 евро месечен наем без ДДС 
„РАВА” ЕООД с 210 евро месечен наем без ДДС 
ЕТ”Мултиинжинеринг Иванка Ангелова” – 90 евро месечен наем. 

 
Всички фирми регулярно внасят своите наеми. Единствено ЕТ „Петкомерс - Петър 

Михайлов” дължи 13 304.18 лв. Договорът му е прекратен, за което е уведомено ЦУ-БАН. 
Заведена е искова молба в СРС на 01.07.2011 г. Делото се гледа в отсъствие на длъжника, 
защото не може да бъде редовно призован. Това не е препятствие да бъде осъден.  

Общата стойност на всички наеми  е 1555 евро без ДДС. През годината бе 
осъществен ремонт на водопровода, разположен върху терена пред блок 29 – НК-1 на БАН. 

През изтеклата 2011 г. бяха прекратени договорите с 4 наематели, за които е 
уведомено ЦУ на БАН. Срещу един е заведено дело, а другите трима прекратиха договорите 
си в следствие на кризата. Сключиха се договори с трима нови наематели. 

От месец октомври 2011 г. започна преместване на ИКИТ - БАН от ул. “Московска” 
№ 6 и от Бл.3 – НК-1 на БАН. Към днешна дата от „Московска” № 6 са предадени всички 
стаи и две от мазетата. В последното мазе се намира архив, който трябва да бъде унищожен 
от комисия с участието на представител на ЦУ на БАН, до края на месец януари 2012 
година. В блок 3 – НК-1 на БАН са предадени повечето стаи. Остават три, които трябва да 
бъдат предадени до края на месец януари 2012 г.  

Към днешна дата за преместването са изразходвани 1250 лева за хамалски услуги и 
транспорт.  
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7. КРАТЪК АНАЛИЗ НА ФИНАНСОВОТО СЪСТОЯНИЕ  

НА ИКИТ-БАН ЗА 2011 Г. 

 

Финансовото състояние на Института за космически изследвания и технологии – 

БАН се формира от два източника на постъпленията. За 2011 г. единият източник е 

бюджетната субсидия, която е в размер на 1 316000лв. и вторият източник е от приходи по 

различни научно-изследователски проекти сключени с фирми и организации в страната и 

чужбина и от извършени услуги. Общите постъпления от тези проекти са в размер на 492908 

лв. 

Приходите от собствени средства са от различни научно-изследователски и 

приложни проекти и договори. За целта представям таблица с постъпления на по договори. 

Постъпленията през годината по международните проекти са за 263086 лв., 

финансирани по 7 ма РП , приложна разработка за 15647 лв. и един с Белгийско 

министерство за Федерална научна политика. 

Постъпленията от договори в страната са предимно от проекти свързани с 

мониторинговото изследване и  договори свързани със стопанската дейност на Института. 

Постъпленията от Фонд научни изследвания - МОМН са за 131006 лв., подробно 

разпределение на приходите може да се види в  приложената таблица. 

Общите разходи от бюджетна субсидия и собствени средства са в размер на 

1316000 лв. В тази сума се включват разходи за заплати и осигуровки, изплатени 

обезщетения, съгласно Кодекса на труда и издръжка.  

Разходите за придобиване на ДМА са в размер на 52506 лв., които са закупени от 

собствени средства по съответните договори. 

Институтът е платил членски внос на следните международни организации: 

Американският институт по аеронавтика и астронавтика, Международната асоциация 

на библиотеките по морски и хидроложки науки и информационни центрове, също 

така Институтът е извършил плащане на членски внос и към още две организации в 

страната – НЦНТ и БИС. 
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    НАУЧНИ ПРОЕКТИ, РАЗРАБОТВАНИ ПРЕЗ 2011 г.        
ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ САМО ОТ БЮДЖЕТНАТА СУБСИДИЯ НА БАН       

№ 
по 
ред 

ТЕМА НА ПРОЕКТА ръководител, организация партньор 

брой 
участни
ци от 

звеното 

период на 
изпълнение 

връзка с 
индустрията и 
икономиката 

(област на 
приложение) 

1 2 3 4 5 6 

1 
Дистанционни (аерокосмически) и контактни (наземни) 
изследвания на аномални процеси и явления от природен и 
антропогенен произход  

проф. дтн.  Г. Мардиросян 9 2010 - 2012   

2 Разработка на биотехнологии и моделиране 
 на космически оранжерийни системи 

доц. д-р Т. Иванова 6 непрекъснато 
биотехнологии 
и хранене 

3 Изследване и алгоритмично моделиране на човека като 
управляваща система в нормални и екстремни условия  

проф. П. Гецов 7 2009-2013   

4 
Специализирани електромагнитни комплекси за 
изследване на йоносферно-магнитосферната плазма и 
литосферни явления 

доц. д-р Б. Бойчев 4 2009-2014   

5 
Научно-изследователска дейност свързана с анализа и 
синтеза на системи за управление на летателни апарати и 
спътници  

проф. П. Гецов 7 2009-2013   

6 
 Изследване на малки газови съставки в земната атмосфера 

доц. д-р Р.Вернер, ИКСЗИ-БАН 10 2010-2012   

7 Изследване на динамиката на мезосферата и  ниската 
термосфера 

гл. ас. А. Атанасов 3 2010-2012   

8 
Изследване на влиянието на слънчевата активност и 
потоцитее в слънчевия вятър върху земната магнитосфера, 
йоносфера и атмосфера 

доц. д-р В.Гинева 3 2010-2012   



 

9 

Оперативни спътникови изследвания на аномалии в 
температурата на повърхността на затворени и 
полузатворени морски басейни и еволюцията на глобалния 
климат на Земята 

гл. ас. А. Манев 1 2010-2012   

10 Изследване динамиката на приземния атмосферен слой по 
време на пълни слънчеви затъмнения 

доц. д-р П. Стоева 3 2010-2012   

11 
Разработване и развитие на гео-бази данни за 
аерокосмическите полигони в българия, съобразени с 
програмата ГМОСС. 

доц. д-р Е. Руменина 12 2011-2013 

селско и горско 
стопанство, 
екология, 
синхронни 
изследвания 

12 Космически стратегически идеи за решаване на 
интердисциплинарни проблеми и устойчиво развитие на 
космическите науки и изследванията на Земята и Космоса 

гл. ас. Здравко Андонов 3 2011-2013 - 

13 
Геoeкологични изследвания и изучаване на природни и 
рискови процеси.  

гл. ас. Александър Гиков 4 2011-2013 

геоекология, 
геология, 
ландшафти, 

рискови процеси 

14 
Нови методи и технологии в аерокосмическите 
дистанционни изследвания и в геоинформатиката доц.. д-р Д. Петков 5 2010-2014   

15 Спектрометрични методи за дистанционни изследвания  доц. д-р Д. Крежова 1 2010-2014   
16 Спектрални характеристики на природни обекти  доц..д-р Р. Кънчева 2 2010-2014   

17 
Видeoметрични системи и еталонни светлинни източници 
за дистанционни изследвания гл. ас. д-р В.Василев 2 2010-2014   

18 
Съставяне на българо-английски и английско-български 
тълковен речник по дистанционни изследвания доц.д-р Р. Кънчева 2 2010-2014   

19 
Йонизационни, електрически и химически модели на 
процесите в космическата аерономия и космическата 
геофизика  

П. Велинов 5 2011   

20 Космическо време - прогностични и евристични модели и 
приложни аспекти 

П. Велинов 5 2011   

21 

Методи и средства за оценка и анализ на физически, 
химически и биологически величини в областта на 
екологичните изследвания на околната среда, за целите на 
устойчивото развитие и екологичната сигурност  

Л. Симеонов 1 2011   
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   НАУЧНИ ПРОЕКТИ, РАЗРАБОТВАНИ ПРЕЗ 2011 г.   
ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ОТ НФНИ    
       

№ 
по 
ред 

КОНКУРС 
/ година 

сесия ТЕМА НА ПРОЕКТА № на договора 
ръководител, 
координатор 

период на изпълнение 
/от -до година/ 

1 2 3 4 5 6 7 

2 2008 Д-02 

Разработване и изследване качествата на нов 
композиционен биосъвместим керамичен 
материал за целите на ендопротезирането, с 
използване на наноразмерни въглеводородни 
добавки 

ДО 02-234/2008 
ст.н.с.ІІст. Димитър 
Теодосиев 

2008  - 2011 

3 2008 Д-02 
Синтетичен нанопорест въглен от продукти от 
преработката на биомаса и въглища 

ДО 02-222/2008 

ИОХЦФ-БАН ръководител 
Нарцислав Петров, 
партньор ИКИ-БАН 
ст.н.с.ІІст. Димитър 
Теодосиев 

2008 - 2011 

4 2009 

МУ_09_0061 
конкурс 
"Млади 
учени" на 
ФНИ 

Измерване на хидравлични свойства на 
порьозна среда в условията на индуцирана 
микрогравитация 

ДМУ_02/2/17.12.2009 
Гл. ас. д-р Константин 
Методиев партньорство с 
ТУ София - НИС 

2009 - 2012 

5 2009 

ТК-09-0284 
"Тематичен 
конкурс" на 

ФНИ 

Изследване функционалната ефективност на 
човека при работата в експериментални 
условия 

ДТК-02/59/17.12.2009 
проф.д-р  Петър Гецов - 
партньорство с ТУ София - 
НИС 

2009 - 2012 

6 2009 
ИД02-171 
конкурс 
ИДЕИ 

"Комплексно изследване на полето на 
заредени частици и радиационния риск в 
близкия космос" 

ДИД 02/8/17.12.2009 доц. д-р Росица Колева 2009-2012 

 



 

 

Институт за космически изследвания и технологии - БАН   
      
   НАУЧНИ ПРОЕКТИ, РАЗРАБОТВАНИ ПРЕЗ 2011 г.   
ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ПО МЕЖДУНАРОДНИ ДОГОВОРИ   
       

№ 
по 
ред 

ТЕМА НА ПРОЕКТА и № на договора 
финансираща 
организация 

държава / 
международна 
организация 

ръководител 
партньори/ 
координатор 

период на изпълнение 
/от -до година/ 

1 2 3 4 5 6 7 

1 
ПРИЛОЖЕНИЕ НА АЕРОКЕПЧЪР 
ТЕХНОЛОГИЯ ПРИ КОСМИЧЕСКИ 
ТРАНСПОРТНИ СРЕДСТВА  ASTRIUM-ST ПО 7 РП  

гл.асистент Хр. 
Николов  EADS N.V. 

01.01.2009 год - 
31.12.2010 год. 

2 
Проект за подпомагане на координаторите в 
областа на Космоса 

Европейската 
комисия 

 7 РП контрагент GA N 
218813 

доц. д-р Д. 
Петков   01.06.2008/30.10.2011 

3 
BlackSeaHazNet, contract № PIRSES-GA-
2009-246874 

Европейската 
комисия 7-ма РП 

доц. д-р 
К.Георгиева 

ИЯИЯЕ-БАН, 
НИГГГ-БАН, ИГ-
БАН, Турция, 
Македония, Гърция, 
Словения 2010-2012 

4 
"Тестване на данни от PROBA-V и 
VEGETATION за земеделски приложения в 
България и Румъния" 

Белгийска 
Федерална служба за 
научна  политика   

доц. д-р Евгения 
Руменина   2010-2011 

5 
7-ма РП POPDAT contract №263240/2011 

Европейската 
комисия 7-ма РП 

гл. асистент 
Людмил Банков   2011-2013 

6       Ц. Дачев Полша 2011 

 



 

 

Институт за космически изследвания и технологии - БАН   
      
   НАУЧНИ ПРОЕКТИ, РАЗРАБОТВАНИ ПРЕЗ 2011 г.  
       
ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ПО ДОГОВОРИ С НЕБЮДЖЕТНИ ВЪЗЛОЖИТЕЛИ   
       

№ 
по 
ред 

ТЕМА НА ПРОЕКТА и № 
на договора 

финансираща 
организация 

ръководител 
брой участници от 

звеното 
партньори/ 
координатор 

период на 
изпълнение 

/от -до 
година/ 

1 2 3 4 5 6 7 

1 

"Създаване на портативна 
система за броене на 
соматични клетки в 
различните видове млека" - 
БИФ-02-14/04.12.08 

ИАНМСП; 
Координатор 

Милкотроник ООД 

проф. д-р 
П.Гецов 

5 
Координатор 
Милкотроник 

ООД 
2008-2010 

2 

Тактико-техническо задание 
за разработка на 
конструктурна 
документация на 
високоскоростен снаряд за 
оръдие 2А42 

Аркус АД- гл. 
Лясковец 

проф. д-р 
П.Гецов 

7   2002-2009 

 



 

 

 

 

 

 

 

Институт за космически изследвания и технологии - БАН   
Наименование на звеното      
   НАУЧНИ ПРОЕКТИ, РАЗРАБОТВАНИ ПРЕЗ 2010 г.  
       
ПРОЕКТИ, ФИНАНСИРАНИ ПО ДОГОВОРИ С МИНИСТЕРСТВА И ВЕДОМСТВА   
       

№ 
по 
ред 

ТЕМА НА ПРОЕКТА и № 
на договора 

финансираща 
организация 

ръководител 
брой участници от 

звеното 
партньори/ 
координатор 

период на 
изпълнение 

/от -до 
година/ 

1 2 3 4 5 6 7 

1 

Космически мониторинг на 
атмосверното замърсяване в 
района на полигон "Змейово" 

Министерство 
на отбраната 

доц. д-р. 
Р.Недков 7   2010-2011 

              



 

 

Б Ъ Л Г А Р С К А  А К А Д Е М И Я  Н А  Н А У К И Т Е  
                 ИНСТИТУТ  ЗА  КОСМИЧЕСКИ  ИЗСЛЕДВАНИЯ  И  ТЕХНОЛОГИИ 

 

8. СЪСТОЯНИЕ И ПРОБЛЕМИ НА ИКИТ-БАН В ИЗДАТЕЛСКАТА И 
ИНФОРМАЦИОННАТА ДЕЙНОСТ, ПРЕПОРЪКИ 

 
През 2011 г. се подготви книжка 24 от поредицата ”Aerospace Research in Bulgaria”, 

която съдържа 13 статии, едно съобщение и 3 представяния на нови книги. През последните 
години поради факта, че поредицата се финансира изцяло от Института за космически и 
слънчево-земни изследвания, тя излиза 1 път годишно. Още към края на 2008 г. 
Редакционната колегия се обърна към Експертния съвет по издателска дейност на БАН с 
писмена молба да преразгледа статута на поредицата ”Aerospace Research in Bulgaria” и да 
му даде статут на списание на БАН. Евентуалното получено, макар и частично, 
финансиране ще даде възможност, от една страна да издаваме 2-3 броя годишно, а от друга 
– публикуването на цветни илюстрации рязко ще повиши както качеството на 
отпечатваните аерокосмически изображения, така и атрактивността на списанието като 
цяло. Досега отговор на молбата ни не е получен. 

През отчетния период излезе и Сборник с научни доклади от Шестата научна 
конференция с международно участие “КОСМОС, ЕКОЛОГИЯ, СИГУРНОСТ – София, 
2010. Сборникът съдържа над 60 научни доклада. Започна работа по подготовката за 
издаване и на Сборника от Седмата конференция SES 2011, съдържащ над 70 научни 
доклада. 
 

         
 

През изминалата година учени от Института издадоха научни и научнопопулярни 
книги, някои от които са финансово подпомогнати от ИКИТ. (виж  Приложение – 
публикации) 

                          



 

Учени и специалисти от ИКИТ - БАН отразяваха космическата тематика и 
активностите на ИКИТ-БАН, както и коментираха други актуални проблеми в няколко 
десетки интервюта и авторски материали за централните и регионални печатни и 
електронни медии. Многократното представяне на нашите учени и специалисти пред 
Националното радио – програми “Хоризонт” и “Христо Ботев”, Националната телевизия, 
БТВ, Телевизия “7”, Военен телевизионен канал, Телевизия “Европа”, “Нова телевизия”, 
СКАТ и др. и пресата безспорно издигна авторитета на Института и на Българската 
академия на науките. 

Учени от ИКИТ-БАН участваха с доклади и презентации в Европейската нощ на 
учените през месец септември 2011 г. в Техническия университет в София. 

В Политехническия музей в София има постоянна експозиция с постери, апаратура и 
други материали, илюстриращи едни от най-важните постижения на ИКИТ-БАН. 

Създаденият от колектива, работещ по проекта SCHEMA по 6-та Рамкова програма 
на ЕС, “Атлас на зоните, изложени на риска от цунами по Северното българско 
черноморско крайбрежие – зона Балчик” беше отличен с грамота в Конкурса за високи 
научни постижения на Съюза на учените в България за 2011 г. 

 

     
 

От 2011 г. Интернет страницата на Института има нов дизайн и се актуализира 
редовно. В нея се публикува ежедневна оперативна информация за тридневната прогноза на 
слънчевата и геомагнитната активност (слънчеви ерупции – избухвания, протонни явления, 
геомагнитни смущения и бури и др.) (виж т. 1.7). Сайтът се поддържа съвместно от 
струдници на секции „Космическа геофизика” с ръководител чл.-кор. П. Велинов и 
„Аерокосмическа информация” с ръководител доц. д-р Р. Недков. Центърът за прогнози на 
космическото време работи в колаборация със съответния център в ИЗМИРАН, Москва и 
др. международни центрове. 

ИКИТ-БАН поддържа сайта на списанието „Sun and Geosphere”, което рецензирано, 
реферирано, има ISSN номер и е включено в международната база данни  Astrophysical data 
system (ADS). В неговата редакционна колегия влизат световно известни имена от целия 
свят. Доц. Катя Георгиева е зам.-главен редактор  на списанието, а гл. асистент Д. Данов 
извършва техническата работа по обработване на статиите и издава електронната версия, 
която е изцяло качена на сайта, поддържан от института. Списанието има много висока 
цитируемост, но поради нередовното издаване на хартиеното копие още не е получило IF. За 
авторитета на БАН би било изключително полезно, ако то започне да се издава в България. 
За целта единствено е необходимо да се отпуснат малко допълнителни средства. 

 



 

П У Б Л И К А Ц И И 
 

С П И С Ъ К 
на публикациите, които са реферирани и индексирани  

в световната система за рефериране, индексиране и оценяване 
излeзли през 2011 г. 
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Жеков 

Д-р  
01.04.08 Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 
Д.т.н. 
02.05.19. Оптични и 
лазерни уреди и методи 

Доц. 
02.05.19. Оптични и 
лазерни уреди и 
методи 
Проф. 
02.05.19. Оптични и 
лазерни уреди и 
методи 

Институт за 
космически 
изследвания  и 
технологии - 
БАН 

5. Димитър 
Кирилов 
Теодосиев 
Зам. 
председател 

Д-р  
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Доц. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания  и 
технологии - 
БАН 

6. Евгения 
Кирилова 
Руменина 

Д-р  
01.08.01. Физическа 
география и 
ландшафтознание 
 
 

Доц. 
01.08.01. Физическа 
география и 
ландшафтознание 

Институт за 
космически 
изследвания  и 
технологии - 
БАН 

7. Георги  
Ставрев 
Сотиров 

Д-р 
02.07.03 
Радиолокация и 
радионавигация 
Д.т.н.  
02.07.03 
Радиолокация и 
радионавигация 
 

Доц. 
02.07.03 
Радиолокация и 
радионавигация 

Институт за 
космически 
изследвания  и 
технологии - 
БАН 

8. Цветан 
Панталеев  
Дачев 

Д-р 
01.04.08. 
Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 
Д.ф.н. 
01.04.08. 
Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 
 

Доц. 
01.04.08. 
Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 
Проф. 
01.04.08. 
Физика на океана, 
атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания  и 
технологии - 
БАН 

9. Катя  
Янчева 
Георгиева 

Д-р 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Доц. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания  и 
технологии - 
БАН 



 

10. Румен  
Дончев  
Недков 

Д-р  
02.21.07 Автоматизирани 
системи за обработка на 
информация и 
управление 

Доц. 
02.21.07. 
Автоматизирани 
системи за обработка 
на информация и 
управление 

Институт за 
космически 
изследвания  и 
технологии - 
БАН 

11. Светозар 
Ангелов  
Жеков 

Д-р  
01.04.02 Астрофизика и 
звездна астрономия 

Доц. 
01.04.02 Астрофизика 
и звездна астрономия 

Институт за 
космически 
изследвания  и 
технологии - 
БАН 

12. Георги  
Антонов 
Станев 

Д-р 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Доц. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания  и 
технологии - 
БАН 

13. Бойчо  
Великов  
Бойчев 

Д-р 
01.04.12. Дистанционни 
изследвания на Земята и 
планетите 
 

Доц. 
01.04.12. 
Дистанционни 
изследвания на 
Земята и планетите 
 

Институт за 
космически 
изследвания  и 
технологии - 
БАН 

14. Таня  
Ненова 
Иванова 

Д-р 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Доц. 
01.04.08. Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 

Институт за 
космически 
изследвания  и 
технологии - 
БАН 

15. Иван  
Иванов 
Желязков 

Д-р 
01.03.16 Физика на 
плазмата 
Д.ф.н. 
01.04.08 Физика на 
океана, атмосферата и 
околоземното 
пространство 
 

Доц. 
01.03.16. Физика на 
плазмата 
Проф. 
01.03.16 Физика на 
плазмата 
 

Софийски 
Университет 
“Св. Кл. 
Охридски” 

16. Валери 
Костадинов 
Голев 

Д-р  
01.04.02. Астрофизика и 
звездна астрономия 
 

Доц. 
01.04.02. 
Астрофизика и 
звездна астрономия 
 

Софийски 
университет  
“Св. Кл. 
Охридски” 
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Общи положения 
 



 

Чл. 1.  Този правилник урежда дейността, структурата и управлението на 
ИКИТ – БАН, правата и задълженията на служителите му в съответствие с: 
Устава на БАН, Закона за БАН, Кодекса на труда и всички законови и 
подзаконови нормативни актове. 

Чл. 2. ИКИТ – БАН е създаден с решение на Общото събрание на БАН 
от 23.03.2010 г. и влязло в сила от 01.07.2010 г. Съгласно чл. 7 и чл. 32 от 
Устава на БАН има статут на постоянно научно звено на бюджетна субсидия и 
е автономно юридическо лице. 

 
 
 

Предмет на дейност 

 

 

Чл. 3. В ИКИТ – БАН се извършват фундаментални и приложни научни 
изследвания в областта на физиката на Космоса, дистанционните изследвания 
на Земята и планетите и аерокосмическите технологии. 

Чл. 4. Приоритетите на ИКИТ са следните: 

� Слънчево-земна и космическа физика; 

� Астрофизика на високите енергии, галактически космически лъчи; 

� Медико-биологични изследвания, космически биотехнологии, 
хелиобиология, телемедицина; 

� Създаване, развитие и трансфер на методи, средства и технологии 
за дистанционно изследване на Земята, регионален и глобален 
мониторинг на околната среда и сигурност; 

� Изследвания за получаване и приложения на нови свръхтвърди 
материали; 

� Разработка на иновативна аерокосмическа техника и технологии, 
както и трансфера им в икономиката. 

Чл. 5. ИКИТ–БАН изпълнява задачите си самостоятелно и/или в 
сътрудничество, координация, интегриране и коопериране с други научни 
и/или държавни и частни организации, институции, търговски дружества, 
фирми, висши учебни заведения и организации с идеална цел, със седалища в 
страната и чужбина 

Структура и управление 
 



 

Чл. 6. ИКИТ – БАН се състои от ръководство, научни секции и 
административни и обслужващи звена. Служители на ИКИТ са всички лица на 
трудов договор в Института. 

Чл. 7.  Ръководните органи на ИКИТ, съгласно чл.34 от Устава на БАН 
са: Общо събрание на учените (ОС), Научен съвет (НС) и Директор, и се 
избират и изпълняват задълженията си в съответствие с Устава на БАН. 
Директорът назначава Директорски съвет, който е негов съвещателен орган. 

Чл. 8. Научните структурни звена (секциите) се съдават и функционират 
съгласно чл. 46 от Устава на БАН. 

(1) Ръководителят на секцията организира, ръководи и отговаря за 
изпълнението на задачите на звеното от научния план на ИКИТ, както и 
административните задачи на секцията във взаимодействие с ръководството на 
ИКИТ. Внася в НС предложения за научно израстване на служителите в 
секцията.  

(2) При отсъствие на ръководителя на секцията, същия посочва 
свой заместник. 

(3) Секции, работещи по сродни приоритетни направления 
провеждат съвместни научни тематични семинари. 

Чл. 9. (1) Временните научни колективи се създават за извършване на 
научна и научно-приложна дейност в рамките на планови или извънпланови 
проекти на ИКИТ. Съставът на научните колективи се определя от 
ръководителя на проекта, съгласуван със съответните ръководители на секции 
и се утвърждава със заповед на Директора. 

(2) Членовете на секциите могат да участват в един или повече 
научни колективи, включително и извън секциите. 

Чл. 10. (1) Административните и обслужващи звена в ИКИТ са: 
Административно-стопански отдел, Финансов отдел и отдел Човешки ресурси. 

(2) Административно-стопанският отдел има за основна функция 
поддържането в добро състояние и съхраняване на сградите и имуществото на 
ИКИТ, безопасността на труда и противопожарната охрана, както и други 
дейности, свързани с нормалното функциониране на Института.  

(3) Основната функция на Финансовия отдел е да обслужва 
фининсово-счетоводно дейността на ИКИТ и договорите с външни 
възложители. 

(4) Отдел Човешки ресурси прилага законовите наредби в 
трудовоправните взаимоотношения между Работодател и Работник, 
осъществява всички задачи свързани с назначаването, освобождаването и 
пенсионирането на служителите на ИКИТ, оформянето на отпуските, 
пенсионните документи и съхраняването на личните дела на служителите. 

Чл. 11. Задълженията на всички служители на ИКИТ се определят от 
длъжностни характеристики. 
  



 

 
 

Права и задължения на служителите в ИКИТ 
 

Чл. 12. Служителите на ИКИТ имат следните права: 
1. Право на работно място, отговарящо на условията на 

длъжностната им характеристика. 
2. Да бъдат информирани за резултатите от научната, научно-

приложната, оперативната, административната и финансовата 
дейности на ИКИТ. 

3. Учените имат право да участват и/или да представляват 
Института в научни съвети, национални и международни 
експертни съвети, комисии, редколегии и други. 

4. Да установяват контакти и сътрудничество с учени и 
специалисти от други научни, държавни и международни 
организации и институти. 

5. Служители на ИКИТ имат право да извършват научна, 
изследователска, сервизна, стопанска и експертна дейност срещу 
заплащане в полза на трети юридически или физически лица, 
като използват за това установеното работно време и материална 
база, предоставена за ползване от ИКИТ, само ако тази дейност е 
регламентирана с решение на ръководните органи на Института 
и се осъществява в рамките на писмени договорни отношения с 
ИКИТ, предствляван от Директора.  

6. Да участват в обучението на студенти, провеждането на 
следдипломна квалификация и ръководството на дипломанти и 
аспиранти. 

7. Не може да бъде отказана командировка в чужбина на 
специализации, за участие в конференции, работни срещи, 
симпозиуми и други с цел повишаване на тяхната класификация, 
нивото на научните изследвания и установяване на 
сътрудничество с учени и специалисти с други научни и 
международни организации и институти и по тематиката на 
Института и по покана и при поемане на цялостното 
финансиране от канещата страна.  

8. Във всички останали случаи служителат има право да бъде 
командирован с оглед изпълнение на задачите си. 

Чл. 13. Освен регламентираните с действащото трудово 
законодателство, служителите на ИКИТ имат следните задължения: 

1. С приоритет да изпълняват дейности, свързани с плановите и 
извънпланови задачи на ИКИТ. Дейности по външни 
(граждански) договори и други могат да се извършват в 
извънработно време.  



 

2. Да повишават личната си научна квалификация и нивото на 
научните изследвания. 

3. Да участват активно в научните секционни и институтски 
семинари. 

4. Да спазват научната етика и да не извършват действия, 
уронващи престижа на ИКИТ. 

5. Да популяризират научните резултати на ИКИТ у нас и в 
чужбина. 

6. Учени от ИКИТ, работещи или на специализация в чужбина са 
длъжни да работят за издигането на авторитета на Института 
пред международната научна общност, да участват в 
изпълнението на научно-изследователския план на ИКИТ и да 
съдействат за сключване на международни договори. 

Чл. 14. (1) Служителите на ИКИТ подлежат на периодично атестиране, 
съгласно Нормативните актове.  

 (2) След приключването на всяка атестация, НС конкретизира 
методиките и критериите за атестиране на служителите за следващата 
атестация, в срок до една година.  

(3) НС определя комисия за атестирането, която се назначва със 
заповед на Директора. 

(4) Въз основа на резултатите от атестацията НС гласува решения 
за поощряване или санкциониране на служители. 

(5) Уволнение или понижаване в степен на учени става с решение 
на НС, при условията на избора на съответната длъжност. 

Чл. 15. (1) За изпълнение на служебните си задължение служителите на 
ИКИТ имат свободен достъп до работните си места в интервала от 08:00 до 
22:00 в работни дни. 

 (2) По изключение провеждането на синдикални събрания в 
работно време се разрешава от Директора на ИКИТ. 

 (3) Промени в графика на работното време се извършват със 
заповед на Директора. 

 (4) За почивни и празнични дни Директорът издава заповед за 
графика на достъп до работните места.   

 (5) Режимът на допускане на външни лица в сградите на ИКИТ се 
определя със заповед на Директора. За нейното изпълнение отговаря 
Помощник-директорът. 
 

Имущество, данни, научни и научно-приложни резултати 
 
Чл. 16. (1) ИКИТ има право на собственост и други вещни права, 

регламентирани от Устава на БАН. 
(2)  Всички основни средства, закупени по договори на ИКИТ с 

външни организации, след приключване на договора остават собственост на 



 

ИКИТ за ползване от колективите по договорите, освен ако в съответния 
договор не е предвидено друго. 

(3)  Със собствеността на ИКИТ се разпорежда Директорът на 
Института. 

Чл. 17. (1)  Собствеността на всички научни данни и отчети, както и 
материалните продукти от научно-изследователската и научно-приложната 
дейности, получени в рамките на Научно-изследователния план на ИКИТ се 
урежда с договор между авторите и Института, в съответствие с действащите в 
Република България нормативни актове и международните договорености. 

(2)  Резултатите от договорни разработки, на които ИКИТ е 
възложител, също са негова собственост. 

(3) Всички данни могат да бъдат използвани, при спазване на 
определената за това процедура в договорите или другите надлежни 
документи.  
 

 
 

Финансиране и договорна дейност 
 

Чл. 18. ИКИТ се финансира от бюджетна субсидия, от договори за 
научно и научно-приложни изследвания с организации от страната и чужбина, 
от участия в международни научни проекти, от извършване на консултантски, 
експертни и други услуги, от наеми, от други източници, от участие в 
търговски дружества и други организации. 

Чл. 19. Бюджетната субсидия включва разходите на ИКИТ по пълната 
бюджетна класификация. Средствата от бюджета се изразходват за: 
финансиране на научно-изследователска дейност, работни заплати, подготовка 
на кадри, развитие, поддръжка на материалната база и други. 

Чл. 20. ИКИТ  сключва договори с външни възложители, съгласно 
действащото законодателство и при пълно спазване на положенията, залегнали 
в утвърдения на БАН „Правилник за сключване на договори за научно-
приложни проекти (задачи) от постоянните научни звена на БАН, с външни 
възложители”. Тази дейност се счита за допълнителна към основната. 

Чл. 21.  От общата стойност на всеки договор за ИКИТ се отчисляват: 
1. 10 % от общата сума по договорите с научен и научно-приложен 
характер, освен ако в договора изрично е определен друг процент  

2. 20 % от общата сума по договорите със стопанско-приложен 
характер, различен от тематиката на Института, освен ако в 
договора изрично е определен друг процент. 

Чл. 22. Отдаването на движима и недвижима собственост под наем се 
извършва съгласно Устава на БАН.  



 

Чл. 23. С цел осигуряване и подпомагане на научната дейност, ИКИТ 
може да образува и участва в търговски дружества и други организации с 
предмет на дейност, свързан с провеждането на търговски и научни 
изследвания и прилагането на научни резултати, съгласно чл. 74 (1) от Устава 
на БАН. 

 
 

Заключителни разпоредби 
 
 

Чл. 24. (1) ИКИТ има свой кръгъл печат с надпис „Българска академия 
на науките” и в средата „ИКИТ”. 

(2)  Печатът се съхранява в канцеларията на Института и се полага 
върху подписа на Директора. При отсъствие на Директора печата на ИКИТ се 
поставя само върху подписа на заместващия го, назначен с писменна заповед 
на Директора или Председателя на БАН. 
  

Чл. 25. Правилникът за вътрешния трудов ред на ИКИТ на може да 
противоречи на Правилника за дейността на ИКИТ-БАН. 

 
 
Настоящият правилник на ИКИТ е приет от ОС на учените на Института 

с протокол от 19 май 2011 г. и влиза в сила от датата на приемането му. 
 
 
 
 
 
 
 

СПИСЪК 
 

на използваните в Отчета и Приложенията към него  
съкращения 

 
 

 
БАН – Българска академия на науките 
БНТ – Българска национална телевизия 
ВТУ – Висше транспортно училище 
ЕКА – Европейска космическа агенция  
ЕС – Европейски съюз  
ИЗМИРАН – Институт по земен магнетизъм при Руската академия на науките 
ИКИ – Институт за космически изследвания  
ИКИТ – Институт за космически изследвания и технологии  
ИКСИ – Иинститут за космически и слънчево-земни изследвания 



 

ИСЗВ – Институт за слънчево-земни въздействия 
ИМБ – Институт по микробиология  
ИМБП – Институт по медико-биологични проблеми 
ИСЗВ – Институт по слънчево-земни въздействия 
ИСЗФ – Институт за слънчeво-земна физика 
МДЦ – Мобилни диагностични центрове 
МКС – Международна космическа станция 
МОМН – Министерство на образованието, младежта и науката 
НАОП – Национална астрономическа обсерватория с планетариум 
НБУ – Нов български университет 
НВУ – Национален военен университет 
НТС – Научно-техническо сътрудничество 
ОП – Оперативна програма 
ОС – Общо събрание 
ПГИ – Полярен геофизичен институт  
ПСЗ – Пълно слънчево затъмнение  
РАН – Руска академия на науките  
РП – Рамкова програма  
РЧР – Развитие на човешки ресурси 
САЩ – Съединени американски щати 
СО – Сибирско отделение 
СУ – Софийски университет 
ФИАН – Физически институт на Академията на науките 
ФНИ – Фонд научни изследвания 
ЦУ – Централно управление 
ШУ – Шуменски университет 

 
 
 

 


